



### 晴天霹靂俄國攘奪

在危機四伏，千頭萬緒中，回到朝鮮任所的

袁世凱，他所面臨的迫切嚴重問題，閔、李之爭

不過是其中一端而已。當其時，俄國的意圖染指

朝鮮，英國的强行佔領巨文島，都是亟待解決，

並且偶一失慎即將造成亞洲新危機的重大事件。

且看年方二十六歲袁世凱，怎樣應付這個繁

難複雜而又具爆炸性的局面。

俄國垂涎朝鮮已久，但是這一次的形成交涉

，竟是中國北洋大臣李鴻章推薦給朝鮮的德籍顧問穆麟德，來上了一次吃裏扒外，窩裏反。穆麟

並經常插手朝鮮內政。根據袁世凱所偵獲的情

報，穆麟德確曾被俄國人收買，付了他一大筆酬

金，並且頒給寶星勳章，唆使他跟閔黨結合，由

俄國派公使前來，跟朝鮮換約，其實是簽訂一項

秘密協定，置朝鮮於俄國的保護之下。這也就是

但是韓王李熙不聽。閔泳翊迫於無奈，祇好去知

說，朝俄合作，而把中國一脚踢開。

這麼一個重大無比的機密情報，袁世凱居然

是從閔泳翊那兒得來。閔泳翊是閔黨的中堅份子

，袁世凱四姨太的姪兒，他偵知穆麟德利用中國

送回大院君，使閔黨極其不滿，千方百計的挑撥

離間，使閔黨影響韓王李熙，投入俄國的懷抱。

至於爲什麼要簽訂密約，置朝鮮於俄國的保護，

穆麟德「言之成理」的說詞是：祇要朝鮮成爲俄

國的保護國，俄國就會立即出兵朝鮮，迫使英國

快，俄國公使韋貝在袁世凱回漢城的次日，抵達

韓京，隨即展開由穆麟德居間的朝俄密議。在開

始談判之前，袁世凱即已根據閔泳翊的情報，不

惜危言聳聽，誇大其詞，急電李鴻章說：「……

或將有保護文憑予俄，亦未可知。惟韓廷謬妄意

決，至死不悔，忠言一字難入，且無顯跡，亦難

速發。或待查其送俄文憑，再設法挽回。然俄人

先入，措手未易，乞密早籌備，一俟發覺，尅期

維持，庶不致落於俄後。……」

### 摘奸論力挽狂瀾

朝俄談判尚未開始，袁世凱却已經說得好像

他曾在韓王李熙跟前痛陳利害，竭力阻止，

鐵案如山了。急電發出，他更自作主張，當機立

斷，在漢城採取行動，約晤金允植，把穆麟德許久以來包藏禍心，勾結俄國，出賣朝鮮的詳細經過，打聽了一個清楚明白。然後，飛電天津，請李鴻章撤穆麟德的差，另外推薦一位外籍顧問。

當時，袁世凱不等李鴻章的回電，馬上就寫了一篇洋洋洒洒，條分縷析的摘奸論，咨送韓王李熙，揭發俄國的陰謀，和穆麟德出賣朝鮮，换取富貴榮華的奸計。袁世凱在這篇重要文獻中一頭便說：

「入漢城三日，徧晤各國公使談近事。或曰：聞有人（指穆麟德）密告朝鮮政府，引俄人保護，則他國不敢侮；請俄人教練（指新軍），則不索薪俸。驟聽之下，始而驚駭，繼且疑惑，終乃撫掌大笑，冠纓都絕。此等伎倆，婦孺曾不足欺，顧以欺朝鮮哉？其竟視朝鮮爲無人哉？」接下來，袁世凱便剖析世界大勢，俄國實力，同時正告韓王李熙，朝鮮一旦接受俄國的保護，先莫說跟朝鮮「存則俱存，亡則俱亡」的宗主國中國斷不容許，即連英、日、美、德、意、法諸友邦，也未能坐視。到那時候，爭端一啓，大戰揭幕，朝鮮馬上就要淪爲「一大戰場」，「不可問矣！」

末段，袁世凱不惜再演一齣空城計，他分明祇請李鴻章「密早籌備，尙期維持」，但是，他竟儼然的向朝鮮藩屬下了哀的美敦書。袁世凱說：「……雖然，俄亦自知其力尙不能東西兼顧，迺者輕信奸人（指穆麟德）之言，欲以恫嚇欺詐，爲得計，如朝鮮持守不可破之見，不爲威嚇，不爲利誘，亦必翻然改圖，就我範圍。萬一不然，

中國旅順精兵萬人，朝發夕至，北洋、奉天精兵數十萬，亦不難尅期而至。且北洋水師新硎乍發，正在英銳，先入爲主，俄亦何所用其力？俄以朝鮮懦弱可欺，豈不謬哉？此可謂「煽惑人心，激生事變，取亂之道也！」

這篇彰明昭著，發奸揭伏的摘奸論一送到韓王李熙的跟前，李熙一看，果然嚇慌了手脚，當天便派人往約袁世凱：第二天亦即九月四日一早，請袁大人入宮晤見。袁世凱得到這個通知，又

度先下手爲強，來一着殺手鐗，他把上韓王李熙的摘奸論，多印副本，分送各國駐朝鮮使館，使穆麟德勾結俄國出賣朝鮮的密謀，等於是公諸於全世界了。

因此，九月四日上午，中韓之間最重大的一次交涉，韓王李熙和袁世凱的會談，由於陰謀公開，輿論譁然，韓王李熙便有點心虛。一開始，他便向袁世凱承認，是穆麟德告訴他的，俄國卽將開五六艘兵艦來，泊在濟物浦。意思之間，厥在朝鮮的英國人，否則，立將構成對朝鮮的威脅，在朝鮮請俄國保護，這些兵艦便用來對付強佔巨文島的英國人，否則，立將構成對朝鮮的威脅，而且他還有敢作敢爲，出語驚人的建議，他說：

「一、由中國派兵三營駐防水原等地，這個建議很好，可以照辦。  
二、金玉均藏匿日本使館，陰謀起事，何不見一壯士衝進去將他殺了。  
三、巨文島寸土必爭，絕對不可拱手讓人，我在天津時，李中堂曾引英國公使來見，也曾談過巨文島的問題，據英人說：他們的政府將要換人（指內閣改選），三個月之後，必有定議。」

袁世凱立刻正告韓王李熙下列各點：

- 一、俄國正與英國構奪，決不會派兵到東方來，泊艦之說，純係吹牛。
- 二、萬一俄國有無理取鬧的舉動，中國可以聯絡英、美、日等國，共同對付。
- 三、昨天我寫的摘奸論，已經分送各國使館，各國使節對於俄國企圖挾制朝鮮，一致表示不滿。

「可否陳奏天陛，由中國調三營陸軍駐在水原等地，防備俄人？還有，亂黨首領金玉均，聽說又潛回朝鮮，躲在日本公使館，密謀起事，應該怎樣對付？再則，英國佔我巨文島，一再交涉，英方置之不理，這一個問題又將如何解決？」

韓王李熙於是更進一步的請教：

「可否陳奏天陛，由中國調三營陸軍駐在水原等地，防備俄人？還有，亂黨首領金玉均，聽

說又潛回朝鮮，躲在日本公使館，密謀起事，應該怎樣對付？再則，英國佔我巨文島，一再交涉，英方置之不理，這一個問題又將如何解決？」

### 韓王李熙重要會談

袁世凱的回答，不但簡單明瞭，乾乾脆脆，而且他還有敢作敢爲，出語驚人的建議，他說：

「一、由中國派兵三營駐防水原等地，這個建議很好，可以照辦。

二、金玉均藏匿日本使館，陰謀起事，何不見一壯士衝進去將他殺了。

三、巨文島寸土必爭，絕對不可拱手讓人，我在天津時，李中堂曾引英國公使來見，也曾談

過巨文島的問題，據英人說：他們的政府將要換人（指內閣改選），三個月之後，必有定議。

韓王李熙大概是爲巨文島被佔的問題，很傷腦筋，所以他委婉的再問：

「解決金玉均奸賊，果是明見之論，當隨時伺機圖之。祇不過，巨文島三個月後定議，不知這是從那一個月份算起？」

袁世凱斬釘截鐵的答道：

「仲冬前後。」

沉吟片刻，韓王李熙重又提出他內心中的大疑慮，他說：

「……雖然，俄亦自知其力尙不能東西兼顧，

一祇要俄艦不來就好了。」

當日，韓王李熙便應袁世凱之請，將穆麟德解職。

是，袁世凱又得另想妙計，因爲他非得把穆麟德攆走不可。

諸閩包圍韓王李熙

一果若俄國遣五六艦兵艦來，泊在仁川港  
物浦，那又有何憂？須知仁川港是通商口岸，經  
常停泊得有各國的船隻，而且各國都有定約，俄  
國人萬萬不敢得罪世界各國。他們的兵艦即使能  
够開到，在仁川港裏，一不能佔據，二不能開仗  
，那又有什麼可怕，耽憂？再說，俄國兵艦來了  
五六艘，中國的新建北洋水師，堅甲利兵，多一  
半比他們來得更快，何況還有日本的海軍，又何  
嘗不能開個五六艘來對抗？所以在下要說，什麼  
俄艦入韓，都是奸人從中播弄恐嚇之計，戳穿了  
簡直不值一提。」

月遣散費，叫他捲舖蓋滾蛋以後，他的小丑面目，立刻顯現。這個唯利是圖的德國外交官，心知無論是在韓王李熙，或者是北洋大臣李鴻章的面前，袁世凱都是最有權力，頂講得起話的人物，所以他不惜醜顏求助，請一名華員譚廢堯去見袁世凱，他說他願意遵照袁世凱的意思，即日內渡回天津，不再在漢城掀風作浪，勾結俄國。但是他求袁世凱在李鴻章跟前替他緩頰，美言，再給他一個差使，免得他在中國失業。袁世凱一心只想他快點走開，免得他再穿針引線，使朝鮮列強爲俄國保護的大禍成爲事實，所以，他慨然的一口答應。

李鴻章費了那麼大的事，旁敲側擊，轉彎抹角，將韓王李熙的生身父親，大院君李izzie釋回朝鮮，方針便在於重建親華黨的勢力，寢假而與閔黨較一日之短長。至不濟，也能發生一種箝制作用，使閔妃新黨莫再向覬視朝鮮的列強各國，勾勾搭搭，亂送秋波。這一個最高決策，起初袁世凱並不是不贊成的，否則他便不會煞費苦心，一力促成。

話說到這裏，袁世凱虛張聲勢的理直氣壯，將韓王李熙內心的畏懼疑慮一掃而空，於是韓王李熙十分感激，興奮莫已。他向年方二十六歲，少年白頭的袁世凱一伸大拇指，說是：

「三年之間，已悉高明矣。袁大人你確是爲我解決了一切的疑難。俄船如來仁川，北洋水師足以抵禦，巨文島事件，仲冬前後就可以迎刃而解。袁大人，今日我唯有說感激，感激。」

殊不料穆麟德小人伎倆，他一面託人往求袁世凱，一方面又在走閔黨的路線，與此同時他更爭取俄國的與援，使他能够留在朝鮮，繼續他的陰謀勾當。兩日後，正當袁世凱焦灼盼望穆麟德早日離韓，讓他的正本清源，釜底抽薪之計得以成功。穆麟德忽然又趾高氣揚，神氣起來了，他對外揚言：「即使天津李鴻章方面有命令來，我也不能回中國。」又說什麼俄國即將畀予他參贊

這時候，袁世凱露齒一笑，趁此機會起立生辭。他難掩滿臉喜色的說：

「殿下，世凱不學無術，年輕識淺，又好發脾氣，倘若有亙直失言之處，還求殿下不吝明教。」  
「那裏那裏，」韓王李熙春風滿面的起立相送，又說：「袁大人太過謙了。」

個秘密協議，事前既不請示，事後僅祇報備，他和閔黨做了一筆大生意。

係，正式的替俄國皇帝辦事了。穆麟德的態度空變，前倨後恭，當然會使袁世凱大傷腦筋，祇不過，明眼人一望可知，穆麟德敢於如此，他一定得到了閔妃一黨和俄國雙方面的有力支持。於

這筆生意，簡單明瞭，袁世凱應允設法阻止閻薰心頭刺、眼中釘李慶大院君的政治活動，以交換朝俄密約免談，居間奔走最力的穆麟德，

則不再由閔黨加以支持，請他全部遵照袁世凱的安排，離開朝鮮，回到天津，一刻兒也不許停留。

袁世凱先以嚴詞質詢的態度，召集閔黨首要，當面來問：韓王李熙業已下令，褫免穆麟德的典國局一職，命他即日離韓，還送他三個月的遣散費，如今穆麟德又洋洋自得，宣稱他決不離去，又說什麼韓王李熙另有要職委任，每月支薪三百元，這話是否屬實？

諸閔的回答是：支吾其詞，避作正面答覆。

於是袁世凱疾言厲色，盛責朝鮮當局出爾反爾，自相矛盾，簡直是豈有此理。袁世凱一發脾氣，閔黨首要正好噤若寒蟬，不再答腔。袁府大廳上一片沉寂，成了一個大僵局。這是因為袁世凱對於諸閔的心事，洞若觀火，他有成竹在胸，他才不怕局面僵到那裏去。

事實上，當袁世凱義正詞嚴上摘奸論，跟韓王李熙一度長談，決定了許多國家大計，他一辭出，早已安排在韓王李熙身畔的袁世凱耳目，立刻便嚴密監視，多方偵查。當天晚上，便有迅速而真確的情報，報到袁世凱的府邸。當他一走，諸閔馬上就去包圍韓王李熙，你一言，我一語，極力慫恿，朝鮮如能獲俄國保護，既不須再受節制於中國，尚且世界列國，也都不敢欺侮，韓王也就可以自稱為大皇帝，跟中國立於平等地位了。其中，最有力而最具煽動性的說詞，厥在中國千方百計送李熙應回國，主要目的，即在於建立李熙應的親華勢力，將李熙方到手三年的政權，重新奪回。像這樣危言聳聽的話，叫李熙聽了，

怎能不動心呢？

當時，閔妃所表示的態度，異常激越，因為她是自家公公，大院君李熙應的死敵，所以她堅主必須把大院君，和支持大院君奪政的中國勢力

，一齊趕出朝鮮去。袁世凱在韓王面前，力陳俄國方有事於西方，可能跟英國、土耳其開仗，因此，決不可能有兵力抽調東來。——閔妃則說：

這何妨請俄國以事實表現，實踐諾言，立刻派艦進駐仁川，然後，再調遣兵馬，進入朝鮮，將各國在韓勢力一舉掃除。

「牝鷄司晨，如此其極」，在諸閔的包圍慘局，自炫其說下，韓王李熙乍被袁世凱激發起來的決心，又被諸閔推成一個一百八十度的轉彎，他終於決定假戲真做，使俄國保護的談判，成為事實，一舉切斷中朝之間數百年的親密關係。

袁世凱掌握了可靠的情報，也就等於在手中握有一張王牌，「心病還須心藥醫」，他看準了李熙也好，諸閔也罷，所畏懼忌憚，兼且恚恨難忍的，正在回國伊始的朝鮮前執政，國王生父大院君李熙應。李鴻章李傳相佈置的大院君這一着棋，必須活用，否則便遠水不救近火。李鴻章希望大院君重振聲威，至少可與閔黨有所制衡，此

以毒攻毒，以牙還牙的虛聲恫嚇奏了效，袁世凱便拿了躊，一仍往昔的倨傲。當諸閔心悸不已，向他問計，袁世凱偏又自己下臺，扮出一副好商量的模樣，終於在他掌握了主動，懾伏了諸閔之後，雙方反覆磋商，訂立了下列協議：

一、請俄國保護的事立刻中止進行。  
二、穆麟德交由中國方面處置，朝鮮方面不得予以任何支持。

### 三、袁世凱仍備韓王李熙諮詢政事。

協議完成，袁世凱獲得全面勝利，但是他深知閔黨首要，對他諸多猜忌，信任不堅，正想放些流言，使韓王李熙跟一應閔黨，對於大院君更生畏懼，必須如此，他這張王牌始能抬高身價，全

禍早起了。」

## 來一百名殺五十雙

一段隨口拈來的題外之談，直驚得諸閔目瞪

口呆，舌擋不下。看似袁世凱脫口而出的幾句埋怨，其實却有千鈞的份量。這是因為，當時韓王李熙、閔黨諸子，最耽心、最駭怕的心腹大患，正是中國支持的大院君，和日本撐腰的金玉均，

大院君和金玉均都有隨時取代韓王李熙的野心，也有掀起動亂的力量。這兩個人如果聯合，韓王和閔黨，又怎能應付得了。

世凱便拿了躊，一仍往昔的倨傲。當諸閔心悸不已，向他問計，袁世凱偏又自己下臺，扮出一副好商量的模樣，終於在他掌握了主動，懾伏了諸閔之後，雙方反覆磋商，訂立了下列協議：

面達成任務，換取袁世凱所亟於需要的一切。說也湊巧，便在這時，甲申亂事的主角，朴泳孝又從日本潛回朝鮮，甘為日人羽翼，他逕自上書韓王李熙，申辯他當年的所作所為無罪，同時痛責中國，韓王李熙和閔黨首要正在杌陧不安，束手無策。朝鮮的江華留守戴元信，又接到了金玉均的來函，約為內應，金玉均告訴戴元信說：他將僱用日本悍民二百人，先抵江華，然後夜襲漢城，將中國官兵和朝鮮親華派人物一律肅清，推翻李熙，自立為朝鮮大皇帝。

朝鮮宮廷和閔黨首要，得了這兩份證據確鑿的情報，心慌意亂，六神無主，於是唯有紛紛的求教於袁世凱。袁世凱則得其所哉，他一面調兵遣將，戒備森嚴，做出如臨大敵的模樣。然後，他竭力安慰韓王李熙，和閔黨中人，一拍胸脯說：

「一切有我。」

然而韓王李熙和閔黨首要，還是覺得不大放心，他們強調的說：

「朴泳孝和金玉均，都有日本人的支持和輿援。尤其甲申亂事過後，朝鮮王廷為明正典刑，已將朴泳孝、金玉均的父母妻子一概綁赴法場，砍了腦袋。朴、金二人為報此血海深仇，今日正是來者不善，善者不來。袁大人你看目今天朝在朝鮮的這點點人馬，是否能够應付得了他們二個人呀？」

袁凱世功架十足，揚聲大笑，他為釋羣疑，於是條分縷析說：

「用二百名日本悍民，就能衝進漢城，除盡

中國官兵、親善諸人，這豈不等於以卵擊石，白晝說夢？這事如能辦到，除非中國官兵都成了土雞瓦犬，泥塑木雕？再說日本唯恐失和於中、朝兩國，怎肯幫着閔泳孝，金玉均那般暴亂之徒，做這行險僥倖之事，居然還會預先放出空氣來的？我敢斷定這是擾亂人心，而由閔、金二人自行製造的謠言，說穿了，不值識者一笑，想騙三尺童子，也都難以騙倒。」

一席話，說得韓王李熙等人頗有愧色，啞口無言。祇是還有一位外督辦金如植，原是個不學無術，又乏見識的闕園子弟，一心駭怕大院君事件及甲申之亂再演，他怯怯的問：

「聽說，金玉均他們起事的日期已經定了，就在這個月的十五日。」

袁凱世却斜睨他一眼，滿臉不屑的神色，一聲冷笑，答道：

「便定了本月十五日又待怎樣？金玉均、朴

閔孝敢帶兩百名日本悍民，來襲漢城，我擔保來一百名，殺他個五十雙！再說，仁川港內還有中國新建的水師艦隻，不日之內，我再請北洋方面，調一隊大鐵甲船來，保列位的駕，如何？」

理直氣壯，把當時的這個庸人自擾場面，鎮壓住了，唯有閔黨中人還在說：

「大院君方面，最好請袁大人早些說個明白，免得臨時生事，叫我們措手不及。」

「這個，」袁凱世慨然的答道：「請列位放

辭離景祐宮，率領從人，逕赴大院君的府邸。這時候，大院君夫婦迭遭閔黨凌迫，傷弓之鳥，聞弦心驚。除了朝鮮百姓，暗底裏對他們表示同情，兩老夫婦陷于危境，隨時可有性命之憂。就祇有個握有實力，氣魄雄渾的袁世凱，彷彿他們的保駕者，守護神一般。因此，那日大院君聽說袁大人到，忙不迭的倒屣出迎。賓主二人相向坐定，袁世凱先開口，問過大院君夫婦的安好，大院君謝過了，然後袁世凱又問：

「這兩天漢城市上謠言滿天飛，太公是否也略有所聞呀？」

說時，眉頭一皺，大院君還沒答話，先就發出了滿腹的牢騷：

「當時在天津督署，我曾向中堂大人一再陳明，閔妃剛復自用，諸閔朋黨為奸，舞國王於婦人小子之手。朝綱不修，風氣敗壞，要我這老朽回來，祇怕辜負了中堂大人的厚望不算，一個弄不好，反倒斷送了老朽這條性命。如今很可能的便要不幸而言中。袁大人你看，那閔妃和他的一黨，步步進逼，着着陰計，她們非除了我這老朽，決不會善罷休。」

袁世凱一聽大院君的牢騷來了，便趕緊掇一頂高帽，拋了過去，他說：

「中堂大人實在是很欽佩太公閣下的，中堂大人常說太公閣下籠絡人才，剖白事機，頃刻應變，瞭然指掌，真是東方第一人。如能假以事權，必有一番振作，而朝鮮也就因而可以自立。正其中堂大人對太公閣下敬仰有加，所以才有許多非常的舉措，遠如三年前的發送太公內渡，乃至

今日的設法請大院君歸國。凡此，都是中堂大的破格創例之舉。」

高帽子輕輕的戴上了，大院君欣快之餘，不免又起點感慨：

「老朽承蒙中堂大人的臺愛，多年來一直在想爲天朝效犬馬之力，甚至這一次的冒險返國，又何嘗不然？可是，唉！時不我予，奈何，奈何？」

倏而一轉，袁世凱不再浪費唇舌，他單刀直入，點入了正題，浩然長歎的說：

「怎想到閔妃和諸閔猜忌叢生，積積不能相容，竟然到處捏造謠言，考他們的用心，大有加害尊長之意。目前朝鮮民間對於閔妃及其所黨的種種作爲，頗爲不齒。可是閔黨勢大，一時又拿她們無可奈何。竊聞：『君子俟機而動』，而貞下起元，否極泰來，太公此刻處境雖然不利，但是來日一定光明可期，祇不過——，」說時又頓住，透着有相當的爲難。

「袁大人，老朽一心願求明教，」大院君懇摯的說：「袁大人有什麼見示，祇管明說，老朽唯有敬謹接受，斷不會有所介意的。」

於是，袁世凱便直話直說：

「明哲保身，古有明訓，何況太公一身繫社稷的安危，朝鮮的中興。因此，太公是否可以大局爲念，百事忍耐忍耐。」

說得大院君又有點憤懣難平，他兩手一攤的說：

「袁大人，自到漢城，老朽這兒早已門可羅雀，我都在杜門謝客，足不出戶了，你還要我如

何的忍耐呢？」

抓住了他的話，袁世凱又說：

「太公是否可以再進一步，在與人談論的時候，誓言從此不聞外事麼？」

大院君不料袁世凱有這一着，他倏的一怔，頓住半晌方說：

「這個——，袁大人，你叫我如此，是否奉有中堂大人的鈞諭？」

「那倒沒有，」袁世凱連忙陪笑，臨時編了個謊來說：「不過此間風聲日亟，太公的安全，

中堂大人是責成在下官身上的。所以下官今日專誠前來拜訪，想要跟太公稟報什麼，到是先一步已電稟中堂大人過了，這是以免時間不及的意思。」

。」

這還有什麼可說的呢，袁世凱在李鴻章跟前的份量，大院君早已拈得十拿九穩，他有任何意見，李鴻章百分之百的不會駁回。大院君默默無言，好像在自家懊悔，多了方才那麼個不合時宜之間。

### 穆麟德鎬羽而歸矣

趁此機會，袁世凱又鼓其如簧之舌，滔滔不絕，爲大院君剖析當前情勢，他說：

「時到如今，下官祇有在太公駕前，表明實情，便在方才不久，下官剛從景祐宮裏過來。

能夠這麼堅決澈底的表明態度，對於當前危局，只有更好。大院君不以中國對他的支持，未能兌現，反而陷他於險境，逼他非退隱遜居不可，而有絲毫的埋怨。他爲大處着想，不忮不求，光明磊落，使袁世凱也不禁爲之心折。所以，他在道過了謝以後，又殷懃的問：

「太公在鄉間有別莊麼？」

「老朽早先勉國事，從不曾爲家人生產着想，」大院君說時，淒然的一笑，「以是慚愧得很，只有在漢城的這一座宅子。不過，也不勞袁大人操心，就在今天早上，我的一位從人提起，

金玉均等的舉事之期，就在這個月的十五。因此在目今這一段時期，朝鮮各地，尤其是王京漢城，慄慄危懼，自相驚擾，那是一定免不了的。不走上求俄保護的這一條絕路。所以，在這幾天裏點左袒，被諸閔抓住了當作口實，勢將逼着閔黨挾制國王殿下，鋌而走險，中了穆麟德的奸計，

聽完了袁世凱的這一大段話，大院君神情嗒喪，久久不答。直等到袁世凱眼見天色已黯，心明白內情，方敢這麼率直相告。」

急得五內似焚時，他方始喟然一聲長歎息，開口說了話：

「袁大人所見示的，都是實情，目下如我，確該以大局爲重，消聲匿跡。罷罷，如今我不但願對外間誓言，從此決不與聞外事，尚且我自動退隱，遷出漢城，搬到鄉間去住。」

漢城市郊三角山下，有一轄別莊。因物主急於出售，價錢祇要六百竿。這區區之數，老朽還籌辦得起，我不如就把它買了下來，早日搬到三角山下，去做個歸隱林泉的太公吧。」

說完，自嘲的一陣笑。笑得袁世凱的心中，也是不勝其嗟歎。話談到這裏，賓主二人都是般的心情沉重，無話可談。枯坐了一會，袁世凱想起還得趕緊去景祐宮，穩住韓王李熙和閔黨諸人，叫他們莫作舉動。於是，他起立告辭，臨行時，祇說了一句：「大公幾時喬遷，務請先知會下官一聲，以便派隊前來發送。」

大院君又一次的道謝，他直把袁世凱送到中門之外，方始一揖而別。

興沖沖的將大院君即將遷出漢城城外，卜居三角山下，從此不再聞問外事的消息，再進景祐宮，告訴了韓王李熙和閔黨諸人。可是，閔妃畢竟是婦人之見，她對大院君疑惑太深，連大院君自動退隱鄉間，都不敢相信，誣指他是想躲在鄉間，陰結黨羽，仍將有不利於己的舉動。因此，當大院君交清了六百竿韓幣的房價，取得三角山下別莊的所有權，正待遷出漢城，閔妃又勒令房主，不許交屋，使大院君下鄉避難無故受阻。後來幸虧袁世凱再授以密計三條，用以自保。大院君從此不見賓客，不設警衛，甚至於連中國方面，如袁世凱以次的一班官員，全部不相往來，表示他絕對無意於政治，總算閔妃礙在他是韓王的生父，自己的公公，心再狠毒，也做不出弑父滅倫的事來。大院君的這一條性命，總算暫獲保全。

大院君等於自動解除武裝，任讓漢城局勢整

個的在閔黨控制之下，益以袁世凱拍胸脯力保金

所以九月十三日我又走不成了。」

袁世凱聽後，啼笑皆非，他問：

「那麼，你要怎麼樣才走得成呢？」

時可以東來。韓王李熙、閔妃，和閔黨諸人於是

堅持的條件，停止朝、俄之間的秘密談判，穆麟德撤差後飭回中國。

然而老奸巨猾的穆麟德依然很難對付，袁世

凱爲他真是傷透了腦筋。朝鮮方面典圖局的差使

確實明令免了，袁世凱派譚慶堯去催他趕緊上路

，不料穆麟德又要苦肉計，做過德國駐華領事，

碧眼金髮的一個男人，竟說什麼也不敢回天津，

他怕回天津後中堂大人李鴻章會得罵他。於是袁

世凱就像哄小孩似的，叫譚慶堯告訴他說：袁某

人保證中堂大人不但不罵，還會另簡一份優差。

這一下穆麟德方始沒話可說，他唯有答應遵限離

韓，託譚慶堯上覆袁大人，他進定在九月十三日

動身。

「我是中堂大人禮聘的客卿，要我走，得中

堂大人親自給我下命令。」

當下，袁世凱見穆麟德無理取鬧，撒潑放刁

；他自己便向來是個不好惹的，對付這種場面，

在他可真能「以鬼攻鬼」，「將計就計」，因此

他把臉一抹，換上了滿面秋霜，一聲獰笑的說

道：「穆大人，說得好，祇不過我要請教，中堂

大人委你的是什麼差使？」

穆麟德不假思索，脫口而出的回答：

「仁川稅務司呀。」

「你這差使早就撤了，」袁世凱冷冷的說：

「非但你早已撤差，連繼任的人選，我都從天津

帶到了漢城來，這一層，難道你不曉得？」

穆麟德的一張臉頓時脹得通紅，他被袁世凱

兜頭潑了一桶冷水，大驚失色，說話都顯得囁嚅

，穆麟德却一進門落了座，便哭喪着臉說：

「我原打算九月十三日搭輪回天津，叵耐我

囁嚅，他將信將疑的問：

「袁大人，你這話是怎講？」

「我是在說，」袁世凱提高聲浪，口脣却帶着譏嘲諷刺：「閣下近來忙着辦理機密大事，連中堂大人的鈞諭你都無暇拆閱。我且問你，你有多少時候不曾去過仁川稅務司衙門了？」

「這——這——」

穆麟德可真給袁世凱問住了，原來，李鴻章派穆麟德到朝鮮，他的本職是仁川稅務司，職責在監管朝鮮關稅，擔任外交顧問，出長朝鮮的典

圜局，那都是出于韓王李熙的所請，中國北洋大臣儘可不認這筆賬。因而在袁世凱護送大院君回國的時候，同行的便有一位外籍顧問墨賢理，

起先，李鴻章想派墨賢理擔任穆麟德的副手，祇是自從袁世凱發覺了穆麟德出賣朝鮮，勾結俄國的陰謀詭計，立刻便電請李鴻章撤了他仁川稅務

司的職，而由墨賢理就任代理。李鴻章覆電照辦

的公事，正好在穆麟德來訪之前，遞到袁世凱的

簽押房。——袁世凱明曉得穆麟德多時以來，都

在漢城忙他的秘密交涉，於是趁此機會，冒他一

冒，故意說是公事已到仁川稅務司了。這一冒之下，果然使穆麟德手足失措，方寸大亂，他駭汗淋漓，臉色灰敗的訥訥問道：「袁大人，你說這

墨——墨賢理現在那裏？」

「閣下太忙，一直找不到機會爲閣下介紹，」袁世凱佔了上風，立刻就嬉笑怒罵的說：「在

下祇好先將墨賢理墨大人安置在城內趙宅。這一

處地方閣下初到漢城時也會住過，原是招待外賓的行館，佈置新穎，設備齊全，想墨大人近日以

來許是有點爲了找不到閣下辦交接而焦躁，不過

起居飲食，倒是跟閣下初來時一樣的舒適。」

一段話，字字帶刺，句句挖苦，直把個詭譎多變的穆麟德，說得面紅耳赤，無地容身。祇是洋人講究現實，緊要關頭，便顧不得顏面，還

得爲自家的未來前程設想，因此只好低聲下氣，

袁世凱的急電，聽說朝鮮可能和俄國簽訂密約，

再求袁世凱道：「我決計即刻攜眷啓程，回天津了，祇是袁大人許過爲我在中堂大人跟前開說，不責不罵，還得仰仗袁大人的金面，求中堂大人再賞個差使。」

瑞芬運用外交力量，從俄國方面加以阻止。此外朝廷決定袁世凱所擬的處理方針。托天之幸，滿清廷諭同意了袁世凱建議的堅決態度：「先以整海關、郵局、新興事業，待遇之優，油水之多，對待下屬氣焰之高，日常享用之奢，即令在歐洲小國當個皇帝，也不過如此。何怪穆麟德厚起臉皮，也得苦苦的求袁世凱了。——袁世凱見他倨後恭，由盛氣凌人一變而爲詞色謙卑，也就不爲已甚，打了個哈哈，說是：

「閣下儘可放心，袁某言出必行，閣下抵步之日，袁某保薦的電報必已先到。」

待穆麟德辭出，袁世凱便親筆起了個稿子，稟報辦這一樁大交涉——逐走穆麟德，阻止朝俄密議的經過，寫到計却穆麟德的這一段，他一時得意，實踐了諾言，也賣弄了一下他那一套似是而非的理論，似通非通的文章。袁世凱說：

「……譚丞言：袁某可力保其不驚，並給優差，伊始允回去。……此人如離朝，不爲俄用，則朝鮮事略可放心。伏乞憲臺俯念大局所關，姑收回籠絡，蠻夷之性甚淺，如得所願，必效力於憲臺，又將俄事詳細布告，即可將計就計，以鬼攻鬼，未始非策。」

可見得，袁世凱之請李鴻章「收回籠絡」穆麟德，還有一層更深的用意，那便是從穆麟德的嘴裏，套出朝俄之間秘密交涉的內幕，據以作爲對俄抗議的張本。事實上，李鴻章在天津渡獲

，第二天他便上書軍機大臣醇親王奕灝，請轉奏海關、郵局、新興事業，待遇之優，油水之多，對待下屬氣焰之高，日常享用之奢，即令在歐洲小國當個皇帝，也不過如此。何怪穆麟德厚起臉皮，也得苦苦的求袁世凱了。——袁世凱見他倨後恭，由盛氣凌人一變而爲詞色謙卑，也就不爲已甚，打了個哈哈，說是：

「閣下儘可放心，袁某言出必行，閣下抵步之日，袁某保薦的電報必已先到。」

穆麟德一走，正表示朝鮮重新投入宗主國中國的懷抱，朝俄談判少了穿針引線，推波助瀾的重要人物，於是立刻便陷於停頓。這時候，再加上清廷態度堅決，李鴻章採取正式外交途徑，委令袁

世凱向朝鮮內外署臣提出質詢：究竟有沒有朝俄密約的這回事？韓王李熙則委派重臣，矢口否認，說是韓王和內外兩署絕不知情。另一方面，駐俄公使劉瑞芬啣李鴻章之命，向俄國外交部查

